Ruby: Episode |l

XelloBe, pyHKUMN, BriokoBe, Nambaun



XelloBe

Ouwe: pevyHuumn, xew Tabnuum, map
KnacbTt € Hash, HO UMa n nutepan
HeduvHupart ce Taka: {1 => :one, 2 => :two}

KntoyoseTe TpsibBa na moraTt ga ce xewupar: 4ucna, HU3oBe, CUMBONN,
CNCBbUM

[lo Bb3MOXHOCT, Knto4oBeTe Tpsbsa ga ca immutable

Ot Ruby 1.9 HacaM peobT Ha KNOYOBETE Ce 3ana3sa



XelwoBe N nHaekcupaHe

numbers = {:one => :eins, :two => :zwei}

numbers|[ :one] # :eins

numbers|[ :three] # nil

numbers|[ :three] = :drei

numbers|[ :three] # :drei
numbers.fetch(:four, :keine ahnung) # :keine ahnung
numbers.fetch(:four) # KeyError



MTepunpaHe BbpXy xewose

numbers = {:one => :eins, :two => :zwei}
numbers.keys # [:one, :two]
numbers.values # [:elns, :zweil]

numbers.each { |key| puts key }
numbers.each { |key, value| puts key, value }



MeTooum Ha xewa

numbers = {1 => 2, 3 => 4}
numbers.has key?(:three) # false
numbers.size i
numbers.invert # {1 => 2, 3 => 4}
numbers.merge({5 => 6}) # {1 => 2, 3 =>4, 5 => 6}
numbers.to a # [[1,2], [3,4]]
Hash[1l, 2, 3, 4] ¥ {1 =>2, 3 =>4}

Oule MoXxe BNaOnNTe B OOKYMeEHTaumaTa.


http://www.ruby-doc.org/

AﬂTepHaTI/IBeH CUMHTAKCUC Ha XeWwoBeE

HonHnTte oBa pena npounssexnart egHakeu xewose. Bropoto e 1.9
CUHTaKCWUC:

{:one => 1, :two => 2}

{one: 1, two: 2}



MeToon

HedunHnpaHeTo ctasa ¢ knovoearta oyma def. PeayntarbT oT doyHKUMATA €
NOCNEeOHNAT OLLEHEH N3Pas, ako HaAMa return HAKbAE.

def factorial(n)
unless n ==
factorial(n - 1) * n
else
1
end
End

B Ruby HgaMa tail recursion ontumMnsaums. To3m Koo s40€e CTEK.



3a MetToauTe n xoparta

B ruby HaMa TakoBa Helwo kaTo "rnobanHa dyHKumns"

def BMHarn pedounHupa MeTon B HAKaKbB Knac

Ako def He e B oedunHMUMSA HA KNac, 0TMBA KaTo private MeTod Ha Object
puts € NpuUMep 3a Helo TakoBa, KakTo U MeToauTte, Kouto gedomHupare B irb
HedpnHrnpaHeTo Ha MeToOu B Object € yaayHO camMo 3a KpaTku CKpUNToBe

O1BBbO TSX, OePMHMPAHETO HA METOOM B Object € yXacHO /oW CTUN



MeToou B cbllecTByBaLlM KNacoBe

3a na nobaBuTte MeTon B CblIECTBYBALL Knac, Hanpumep Array, NpocTo
"oTBapsaTe" Knaca n nedouHuparte metoaa:

class Array
def fourty second
self[4]1]
end
end

list [ ]
list[41] = 'The Universe'

list.fourty second # “The Universe”



MeTooun: return

MoxeTe na nanesete o1 PyHKUMSA C return:

def includes?(array, element)
array.each do |item|
return true if item == element
end
false
end

Pa3bupa ce, TakaBa oyHKUNS € N3NnLWHa.
Moxe pa non3eaTe array.include? (element).



MeToou: cTonHOCTK No noapasdbmpaHe

[NapameTpute B Ruby Morart ga nmat cTomHOCTK no noagpasbupaHe:

def order(drink, size = 'large')
puts "A #{size} #{drink}, please!"
end

order 'tea'
order 'coffee', 'small'

CrtonHocTuTe no nogpasbupaHe morat ga 6baoart BCSAKakbB U3pas
"Bcakakbs n3pas" BkNoYBa U M3BMKBaHeE Ha opyra oyHKUNS
OueHsaBaT ce Ha BCSKO U3BUKBAHE

CnoxHu n3pasmn 3a aprymeHTi no nogpasbunpaHe ca now cTun



MeTonon ¢ npoMeHnnB Bpon aprymeHTu

MeToauTe B ruby morat na B3emat NpPOMeEHNNB PO apryMeHTu.

[NapamMeTbpbT Ce 03Ha4YaBa CbC * 1 NPU U3BUKBAHE Ha OYHKLUMSTA
CbObpXa CMNCHK OT apryMeHTuUTe.

def say hi(name, *drinks)

puts "Hi, I am #{name} and I enjoy: #{drinks.join(',"')}"
end

say hi 'Stefan', 'coffee', 'tea', 'water'



MeTonon ¢ npoMeHnnB Bpon aprymeHTu

[lapaMeTbpbT 3a NPOMEHNNB OPO apryMeHT MOXE Oa € Ha BCsKa
no3nunsa B pedpnHuumnaTa:

def something(*a, b, c)
end

def something(a, *b, c)
end

O4yeBMOHO, MOXE Oa MMa Camo eavH TakbB NapaMeTbp BbB OYHKUMS.



Korato nocneoHMAaT napamMeTbp € Xel...

...MOXe€ 0a n3TbpBeTe PUrypHnTE CKOObM OKONO HEro.
HonHnTte penose npassT e4HO U CbLO:

def order(drink, preferences)
end

order 'Latte', {:size => 'grande',6 :syrup => 'hazelnut'}
order 'Latte', :size => 'grande', :syrup => 'hazelnut'

order 'Latte', size: 'grande', syrup: 'hazelnut'

Taka Ruby cumynupa nsBmkaHe Ha OYHKLMS C HAUMEHOBaHW apryMeHTw.



MeTooun n xelwose (0THOBO)

HecTo ce cpela cnegHUsaT Koa:

def order(drink, preferences = {})
end

order 'Latte'
order 'Latte', size: 'grande', syrup: 'hazelnut'

Taka preferences € He3aAb/IXUTENIEH N HAMa HyXOa Oa ro nogaeare, ako
HAMaTe npeanovyntaHus.



MeToou npeonkaTtu

IMeTo Ha MeTod MOXe [a 3aBbpliBa Ha ?. ToBa ce nNonsea, 3a MeToau,
KOVUTO BPBLUAT NbXa UK UCTUHA (MpeaukaTu):

def even?(n)
n % 2 ==

end

even? 2
even? 3

ToBa e, pa3bupa ce, camo KOHBEHLIUS.



MeTtoon c nBe Bepcun

iMeTO Ha MeTo4 MOXe Oa 3aBbpuBa Ha |.
ToBa ce nonsea, kOrato METOABLT MMa ABE BEPCUW C pPa3/IN4HO MNOBELOEHME:

numbers = [4, 1, 3, 2, 5, 0]

numbers.sort # BpPblla HOB CMUCHK
numbers.sort! # MNPOMeHA CMUCbKaA Ha MACTO

B cnyyaq, "no-onacHuat" MeTton 3aBbpliBa Ha yOUBUTENHA.



AHOHUMHKN pyHKLUMK a.k.a. nambau

AHOHNMHUK GoyHKUMK B Ruby ce pnedounHmpar ¢ lambda. imat Tpn HaymHa Ha
N3BUKBAHE:

pow = lambda { |a, b| a ** b }
pow.call 2, 3

pow[2, 3]

pow. (2, 3)

3a HewacTue, He MoXe Oa n3BunkBaTe Taka: double(2). ToBa e
HECBBMECTMMO C U3TbPBABAHETO HA CKOOMTE NPU N3BMKBAHETO HA METOA.



Jlamban (2)

Moxe 1 Taka:
double = lambda do |x|
X * 2

end

Baxwu ctangapTHata KoHBeHuus 3a { } n do/end.



Jlambau (3)

Ot 1.9 nma no-cuMnaTn4yeH cUHTakcuc 3a nambau:

say hi = lambda { puts 'Hi therel!' }
double = lambda { |x| x * 2 }
divide = lambda { |a, b| a / b }

say hi = -> { puts 'Hi there' }

double = -> (x) { x * 2 }
divide = -> (a, b) { a / b}



bnokose

Bcekn meton MoXe foa npueme OonbiHUTENEH apryMeHT, KOMTO e
"aHOHMMHA dpyHKUmMA". Moxe oa ro n3smkare ot Metoda ¢ yield:

def sequence(first, last, step)
current = first
while current < last
yield current
current += step
end
end

sequence(l, 10, 2) { |n| puts n }
# N3Bexpma 1, 3, 5, 7, 9



bnokose (1)

yield ce oueHsiBa [0 CTOMHOCTTA Ha bnoka:

def calculate

result = yield(2)

puts "The result for 2 is #{result}"
end

calculate { |x| x ** 2 }
# The result for 2 is 4



bnokose - npumep

Peannzaunga Ha filter:

def filter(array)
result = []
array.each do |item|
result << item if yield item
end
result
end

filter([l, 2, 3, 4, 5]1) { |n| n.odd? }



bnokose: #block given?

block given? lie B/ Kaxe Oanv MetoabT € U3BukaH ¢ 011ok:

def 1 can haz block
if block given?

puts 'yes'
else
puts 'no’
end
end
i can haz block # no

i can haz block { 'something' } # yes



Bnokose n namobon

AKO nmate nambpa, KoAaToO UckaTte na nopagete Kkato 610k, Moxe na
nonasarte &:

is odd = lambda { |n| n.odd? }

filter([1, 2, 3, 4, 5], &is odd)
filter([l, 2, 3, 4, 5]1) { |n| n.odd? }

[[OpHUTE Cca (NoYTK) ekBMBANEHTU. VIMa Marnka pasnuka B HAKOU Opyru
cnyyau.



bnokose B curHatyparta Ha MmeTtoaa

Ako uckarte ga B3emeTe bnoka kato 0b6eKkT, Ma Ha4YuH:

def invoke with(*args, &block)
block. (*args)
end
invoke with(1, 2) { |a, b| puts a + b }

Moxe n Taka:

def make block(&block)
block
end
doubler = make block { |n| n * 2 }
doubler. (2) # =>



Proc.new

B Ruby nma gsa suaoa aHOHUMHM doyHKUMK. Lpyrmuat e Proc.
double = Proc.new { |x| x * 2 }
double.call(2)
double[ 2]
double. (2)

JoTyK e CbWOoTO, HO NMa Pa3NNKN NMPU N3BUKBAHE.



Pa3nukn mexay Proc.new U lambda

f= Proc.new { |x,y| p X, Yy} lambda { |x, y| p X, ¥ }
f.call(1) 1 nil ArgumentError
f.call(1, 2) 12 12

f.call(1, 2, 3) 12 ArgumentError
f.call([1, 2]) 12 ArgumentError
f.call(*[1, 2]) 1 2 12

yield non3ea ceMaHTUKaTa Ha Proc.new (T.€. yield-BaTe Proc-OBe)

N3BMKBAHETO HA METOA Non3Ba ceMaHTukarta Ha lambda

mMa ole HAKOMKO Manku pasnuku. Hanpmmep return npu nambante nanusa camo oT
nambaara.



Hskonko npumepa 3a 6nokose

numbers =1-9, -4, -1, 0, 1, 4, 9]

positive = numbers.select { |n| n >= 0 }
even = numbers.reject { |n| n.odd? }
squares = numbers.collect { |n| n ** 2 }

roots = numbers.select { |n| n > 0 }.collect do |n|

n ** 0.5
end



Ouwe HAKOoNKOo npumepa

#select n #collect nmar cmHoHUMK #£find all n #map:
numbers =1-9, -4, -1, 0, 1, 4, 9]

squares = numbers.map { |[n| n ** 2 }
positive = numbers.find all { |n| n >= 0 }



#inject
#inject cBexga CMCHK OO0 edMHNYHA CTOMHOCT C HAKaKBa onepaums:

numbers = [1, 2, 3, 4, 5]

numbers.inject(0) { |a,

+
numbers.inject(l) { |a, *

b|] a + b }
b|] a * b }

numbers.inject { |a, b|] a + b }
numbers.inject { |a, b| "#{a}, #{b}" }



#inject: NnpuMepHa nMNnemMeHTaums

def inject(array, initial = nil)
remalning = array.dup
buffer = initial || remaining.shift

until remaining.empty?

buffer = yield buffer, remaining.shift
end

buffer
end

inject([1, 2, 3, 4]1) { |a, b|] a + b }
inject([1l, 2, 3, 4], 0) { |a, b|] a + b }



Bbnpocun?

KbOerto sme nutarte, a a3 nuwa koga B pry / irb...
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